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2021 年教會會眾意見普查綜合報告 

陸志明博士 

量性研究組主任(義務) 

序言 

 

過去兩年多，由於社會運動及新冠疫情影響，香港各教會的會眾無論在個人靈性、教會

實體聚會的參與、經濟和奉獻、甚至去或留的意向，都或受不同程度的影響。由於這些課題

較為敏感，教牧在牧養不同背景的會眾時，欲了解每位各方面的情况及問題並不容易。不過，

若連會眾的情況也不甚了了，則要好好牧養甚至發展教會又談何容易? 

 

預備 

 

有見及此，建道量性研究組利用如今智能手機的普及，於 2021 年三月初諮詢了四十餘位

本港不同教會的資深教牧。在獲得支持鼓勵後，設計了一份五分鐘內可填妥的僅有 27 題選擇

題的電子問卷， 1
 為「2021 年 XX 堂會眾意見普查」蒐集會眾在下列四大課題的意見：2

 

(1) 現時社會概況對你個人靈性的影響； 

(2) 對線上或實體聚會的看法； 

(3) 社會經濟情況對你個人經濟及奉獻的影響； 

(4) 對移民或留港的意向。 

有興趣使用的堂會／宗派均歡迎參加。它為教牧提供一個不記名的快速渠道，藉以宏觀地了

解多數會眾的意見，讓群體牧養和制訂教會發展策略更為有效。 

 

量性研究組為確保能盡快同時為眾教會提供結果，特為這問卷預備了一套「製表模板」 

（Tabulation Template）。只需把它與某特定教會所提供的資料夾連接，需編製的全部統計表

便自動完成。換言之，即使包括分析和擷取洞見，參加的堂會一般可在普查期完結後一週內

獲得普查結果。 

 

資料蒐集 

 

自動參與是項會眾意見普查的堂會共有五間。他們各在本年五、六月期間，選擇最方便

他們的約九天(即包括兩個週六及主日)普查期，3
 請每位在 2020 年 1 月或之前經常參加該堂

聚會／活動的 12 歲或以上會眾，無論已信未信或已否受洗，都在指定普查期內各自填交一份

電子問卷但切勿重複。至六月中，該五間堂會皆已完成是項普查並各自收悉其普查結果。 

 

 

                                                      
1
 建道量性研究組以往經實踐證明，若教會先有「試填期」才有正式「普查期」，電子問卷回收率可高達 80%。

此外，由於提交的資料已直入電腦，故教會取得結果的時滯大為縮短，因而可增加數據的效用。 
2
 量性研究組曾誠邀各教牧試填電子問卷稿並提議可如何改善，結果收回試填問卷卅餘份及不少寳貴意見。修

訂後的問卷及一份給堂會的 「蒐集資料安排指示」終在四月中定稿。 
3
 如教會認為需要，可在普查期前另設試查期，以便會眾可預先熟習問卷並解決一切技術問題。 
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綜合報告 

 

對參與是項普查的堂會而言，雖然各自已經收到關於其堂會本身的會眾情況和意見的結

果，但本港眾教會卻未能得知。故量性研究組特別徵得這五間教會的同意，把其資料綜合分

析。綜合報告中全不提及任何教會名字，更不互相比較個別教會的結果，僅把五間教會的全

部資料視為一體來製表分析。上述五間參加的堂會固然可把其堂會的結果與這報告的綜合結

果比較，而眾教會亦可對前述四大課題的情況有一個確切而非純屬臆測的了解。 

 

本報告的涵蓋面和結果的代表性 

 

問卷（共 27 題）所獲的資料頗多，鑑於篇幅關係，只能擇要處理。此外，這五間堂會皆

自發參與是項普查，而非透過概率抽樣，且其數目相較全港千餘間教會亦為數不多，故難言

代表性。不過，它們各自皆為完整的堂會（而非只屬堂會的一部份），故其綜合結果亦具參考

價值。再者，本報告的綜合結果不少是與會眾的個人特徵（即年齡、性別、教育程度、及信

主年日）作交叉分析，故各教會可因應在其堂會中這些個別群組的會眾人數而考慮其適切的

應用。 

 

普查綜合結果 

 

 五間教會的回卷會眾合共 768 人。回卷者中逾三成是 55~64 歲，近兩成半 45~54 歲，近

兩成 35~ 44 歲；即三者合計已共佔近七成半。男女比例約為三比七。教育程度是大學或研究

院的共逾四成半。信主十年或以上者近八成；單是信主廿年或以上者已逾全體會眾的半數。 

 

 四大課題的總體擇要分析如下： 

 

⑴ 現時社會概況對你個人靈性的影響 

 對靈修方面，逾四成半沒影響，正面遠比負面影響多。對佈道／見證方面，四成沒影響，

正面比負面影響略多。對祈禱及對參加透過線上的信仰學習方面，約四成沒影響，正面遠比

負面影響多。引致上述各方面的答案的原因，包括有人心不安穩，有人卻更倚靠主；後者多

前者五成。疫情讓家人更多溝通。 

 

(2) 對線上或實體聚會的看法  

 九成會眾參加過自己所屬教會或素常去的教會的線上聚會。逾八成半會眾認為減省交通

時間是參加線上聚會的主要優點；七成會眾認為難感受現場氣氛或鑑貌辨色影響互動效果，

而六成認為可能分心及難長時間集中精神為主要缺點。若教會恢復實體聚會，近四成會眾將

以實體聚會為主，線上聚會為輔，或視情況及時間而定。逾兩成會眾選擇只參加實體聚會；

反之，選擇只參加線上聚會者百中無一。從線上聚會得知別的教會情況後，五成半會眾不會

轉會聚會，而會或未定者共約兩成半。因不喜歡及／或不懂如何用智能手機參與以致從沒參

加線上聚會的會眾人數甚少。  
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(3) 社會經濟情況對你個人經濟及奉獻的影響  

 過去一年，逾半會眾受社會經濟影響；在這些會眾中，大受影響者約佔兩成。過去一年，

逾一成半會眾最多的時間是半職工作或不固定工作，甚或沒工作。過去一年，兩成半會眾沒

工作收入，另兩成其工作收入少於上年。4
 過去一年，一成會眾沒奉獻，另近三成奉獻少於

上年。近兩成會眾估計未來ㄧ年工作收入會減少，而估計增加者僅逾一成。  

 

(4) 對移民或留港的意向 

  逾六成會眾決定留港，另近三成考慮中；申請中或已有移民資格者共不足一成。考慮或

決定移民者主要是社會／政治／宗教原因，佔全體會眾近三成；持其他原因者遠較為少。預

計兩年內離港移民者僅逾半成；反之，未定者逾兩成半。移民目的地是英國的近一成、加拿

大近半成、未定者近一成半。決定留港者六成主要是因有家人／親友，因習慣熟悉的環境者

有半數，而對港有歸屬感及感覺生活方便者各逾四成。 

 

 理論上，若問卷中 27 題的變項皆互作交叉分析，將共可編成 351 個二維分析表。不過，

由於篇幅關係，僅擇要把數字分別載於附件一至三： 

甲、附件一是單維統計表，載列問卷中 27 題的每題單項結果。 

乙、附件二載列各問題與四項個人特徵（即年齡、性別、教育程度、信主年日）分別的二維

交叉分析。 

丙、附件三載列一些較有應用意義的二維交叉分析表例子。這附件中各表都通過「列聯表卡

方測試」（Chi Square Test for Contingency Tables），檢定出每表中的兩個交叉變項的相

關皆有統計上的顯著性（statistically significant）。不過，這附件內各表都僅是可供應用

的參考例子，並非詳盡。換言之，類同的交叉分析可以尚有很多。 

 

附件一及附件二當中的數字，實則皆可視為「積木」（building blocks），藉以編製可供

深入分析教會特別有興趣和應用需要的分析表之用。至於分析的方法，請參考附件三。 

 

 至於是項會眾意見普查的結果可如何應用於教會的各方面，這將稍後另文在下一期的《建

道通訊》談及，敬希垂注。 

 

鳴謝 

 

建道量性研究組多位組員，皆曾為上述普查各方面的工作提供協助且盡心努力。雖則她

／他們均婉拒列出名字，但深信主必報答。在此謹特別鳴謝。 

 

 

 

建道神學院˙量性研究組 

二零二一年七月 

 

                                                      
4
 工作收入不計非因工作而得的收入、公積金或長俸等。 
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附件一： 2021 年教會會眾意見普查結果擇要 

 

 (1) 現時社會概況對你個人靈性的影響 人數 百分比  (3) 社會經濟情況對你個人經濟情況及奉獻的影響 人數 百分比

對靈修方面 過去一年社會經濟情況影響你嗎 ?

有正面影響 226       29%  沒影響 368       48%  

有負面影響 173       23%  略有影響 313       41%  

沒有影響 356       46%  大有影響 82         11%  

對祈禱方面 過去一年你最多的時間是
有正面影響 322       42%  全職工作 403       52%  

有負面影響 126       16%  半職工作 49         6%  

沒有影響 309       40%  不固定工作 43         6%  

對佈道 / 見證方面 沒工作 32         4%  

有正面影響 238       31%  其他 236       31%  

有負面影響 208       27%  過去一年你的工作收入是

沒有影響 312       41%  零 193       25%  

對參加透過線上的信仰學習方面 有工作收入但比上年減少 155       20%  

有正面影響 319       42%  有與上年差不多的工作收入 306       40%  

有負面影響 138       18%  有工作收入且比上年增加 78         10%  

沒有影響 295       38%  過去一年你的奉獻總額是
引致你上述各方面的答案的原因  ( 可選多項 ) 零 86         11%  

各類消息不時出現導致心不安穩 383       50%  比上年減少 217       28%  

人心有困惑時正是作佈道/見證的好時機 290       38%  與上年差不多 343       45%  

對社會管治信心日增因而感恩 92         12%  比上年增加 105       14%  

明白主仍掌管一切故更倚靠主 571       74%  估計未來一年你的工作收入會

知道主必快來故更要加緊預備 280       36%  增加 85         11%  

其他 76         10%  不變 296       39%  

過去一年疫情日子裏你與家人關係 減少 141       18%  

更多溝通 507       66%  其他 26         3%  

更加疏離 64         8%  

更多衝突 53         7%   (4) 對移民或留港的意向 人數 百分比

其他 133       17%  你考慮或決定移民嗎？

決定留港 473       62%  

 (2) 對線上或實體聚會的看法 人數 百分比 考慮中 216       28%  

你參與過哪種線上聚會 ? ( 可選多項 ) 申請中 14         2%  

崇拜 712       93%  已有移民資格 55         7%  

祈禱會 196       26%  考慮／決定移民原因  ( 可選多項 )

查經班 212       28%  社會／政治／宗教原因 217       28%  

主日學 236       31%  想改善生活／居住環境 112       15%  

會議 239       31%  想改善子女教育 97         13%  

研討會 96         13%  家庭移民／已有親屬在當地 40         5%  

其他聚會 294       38%  其他 37         5%  

從沒參加 32         4%  預計何時離港移民
你參加過哪個教會的線上聚會 ? ( 可選多項 ) 一年內 33         4%  

自己所屬或素常參加實體聚會的教會 695       90%  一年後至兩年內 21         3%  

別的教會 203       26%  兩年後 22         3%  

你認為參加線上聚會的優點是  ( 可選多項 ) 未定 203       26%  

減省往返交通時間 664       86%  移民往哪𥚃
線上聚會時可同時進行其他工作/活動 231       30%  英國 68 9%  

看錄影可跳過不擬看的部分 158       21%  加拿大 32 4%  

其他 104       14%  美國 14 2%  

你認為參加線上聚會的缺點是  ( 可選多項 ) 澳洲 24 3%  

 難長時間集中精神 462       60%  紐西蘭 4 1%  

 難感受現場氣氛/鑑貌辨色影響互動效果 534       70%  日本／韓國 6 1%  

 難看清投映片字體/細節 103       13%  中國內地 10 1%  

 可能因同時進行其他工作/活動而分心 466       61%  台灣 14 2%  

 其他 72         9%  其他國家／地區 11 1%  

教會恢復實體聚會後你的選擇 未定 106 14%  

 只參加實體聚會 162       21%  決定留港原因  ( 可選多項 )

 只參加線上聚會 5           1%  對香港有歸屬感 336 44%  

 線上/實體聚會都會參加視情況時間而定 286       37%  習慣温和氣候 169 22%  

 實體聚會為主，線上聚會為輔 295       38%  習慣熟悉的環境 382 50%  

 線上聚會為主，實體聚會為輔 12         2%  喜歡香港的飲食習慣 239 31%  

線上得知別的教會後會否轉往它們 生活方便 318 41%  

 會 72         9%  交通方便 275 36%  

 不會 426       55%  有家人／親友 459 60%  

 未定 118       15%  有穩定工作 215 28%  

從沒參加線上聚會的原因  ( 可選多項 ) 有公共房屋福利 50 7%  

不喜歡 84         11%  有十二年免費教育 22 3%  

不懂如何用智能手機參與 44         6%  有良好醫療制度 187 24%  

其他原因 162       21%  沒有語言／文化障礙 275 36%  

其他 85 11%  

人數 百分比 人數 百分比

年齡組別 教育程度
25歲以下 46         6%  初中或以下 106       14%  

25-44歲 212       28%  高中／預科／大專 290       38%  

45-64歲 420       55%  大學／研究院 364       47%  

65歲及以上 86         11%  信主年日

性別 未信／10年以下 161       21%  

男 232       30%  10-19年 211       27%  

女 524       68%  20年或以上 391       51%  

（註：回卷者總數合共768人。不過，在上述各表中，無回答、不適用的人數均略去，故表中總人數或少於768。

此外，對於可選多項的問題，因有人或選多於一個答案，故總數或多於768；而這些問題答案所示的百分比，乃是以768為分母計算。）

回應者簡單資料
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附件二(1)： 現時社會概況對你個人靈性的影響 

 

25歲以下 25-44歲 45-64歲

65歲

及以上 男 女

對靈修方面

有正面影響 11            52            136          26            56            168          

有負面影響 11            67            84            11            69            101          

沒有影響 23            89            196          46            106          244          

對祈禱方面

有正面影響 21            85            181          34            80            236          

有負面影響 8              47            58            13            47            79            

沒有影響 16            76            178          37            104          200          

對佈道/見證方面

有正面影響 12            58            140          27            60            174          

有負面影響 14            64            109          21            75            131          

沒有影響 19            86            168          37            96            211          

對參加透過線上的信仰學習方面

有正面影響 14            89            190          26            87            229          

有負面影響 16            39            69            14            47            91            

沒有影響 15            78            156          43            97            190          

引致上述各方面答案的原因 (可選多項)

各類消息不時出現導致心不安穩 26            121           193          43            124          255          

人心有困惑時正是作佈道/見證的好時機 16            74            165          35            88            201          

對社會管治信心日增因而感恩 2              18            51            20            26            65            

明白主仍掌管一切故更倚靠主 23            148           333          67            146          417          

知道主必快來故更要加緊預備 8              69            169          34            63            215          

其他 8              23            39            5              32            43            

過去一年在疫情日子與家人闗係

更多溝通 34            123           294          55            155          344          

更加疏離 1              19            34            10            16            48            

更多衝突 8              23            18            4              18            35            

其他 3              42            72            15            40            91            

初中

及以下

高中/

預科/大專

大學/

研究院

未信/

10年以下 10-19年

20年

及以上

對靈修方面

有正面影響 27            98            100          61            53            110          

有負面影響 18            62            93            30            49            94            

沒有影響 59            125           167          66            107          181          

對祈禱方面

有正面影響 40            127           153          76            78            166          

有負面影響 13            45            68            22            42            62            

沒有影響 52            114           139          59            91            157          

對佈道/見證方面

有正面影響 31            100           105          57            65            115          

有負面影響 31            72            105          36            60            111          

沒有影響 44            114           150          65            86            159          

對參加透過線上的信仰學習方面

有正面影響 33            117           168          64            78            176          

有負面影響 23            53            62            27            48            61            

沒有影響 46            115           129          65            81            147          

引致上述各方面答案的原因 (可選多項)

各類消息不時出現導致心不安穩 52            139           192          74            110          198          

人心有困惑時正是作佈道/見證的好時機 32            118           138          69            74            146          

對社會管治信心日增因而感恩 17            37            36            25            22            43            

明白主仍掌管一切故更倚靠主 78            218           272          108          156          305          

知道主必快來故更要加緊預備 40            109           128          48            67            163          

其他 4              34            37            15            24            36            

過去一年在疫情日子與家人闗係

更多溝通 66            199           239          109          136          260          

更加疏離 10            27            26            15            13            34            

更多衝突 6              17            30            10            19            24            

其他 22            45            64            25            40            67            

教育程度 信主年日

年齡 性別
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附件二(2)： 對線上或實體聚會的看法 

 

25歲以下 25-44歲 45-64歲

65歲

及以上 男 女

你參與過哪種線上聚會 (可選多項)

崇拜 37            199          406          69            217          486          

祈禱會 11            53            112          20            52            141          

查經班 8              44            141          19            51            158          

主日學 21            73            120          21            66            164          

會議 9              73            150          7              81            156          

研討會 3              23            65            5              30            66            

其他聚會 20            85            168          21            85            209          

你參加過哪個教會的線上聚會 (可選多項)

自己所屬教會，或素常參加實體聚會的教會 39            200          390          65            212          474          

別的教會 5              51            131          16            64            136          

你認為參加線上聚會的優點是 (可選多項)

減省往返交通時間 33            188          380          62            198          459          

參加線上聚會時可同時進行其他工作/活動 19            64            132          15            77            152          

看錄影可跳過不擬看的部分 10            47            93            8              50            105          

其他 4              29            59            12            32            70            

你認為參加線上聚會的缺點是 (可選多項)

難長時間集中精神 32            138          249          42            137          323          

難感受現場氣氛或鑑貌辨色，影響互動效果 34            147          297          55            177          354          

難看清投映片字體/細節 6              24            54            19            29            74            

可能因同時進行其他工作/活動而分心 31            155          260          20            143          319          

其他 6              16            37            13            18            52            

若教會恢復實體聚會，你會選擇下列哪項

只參加實體聚會 9              34            80            39            46            114          

只參加線上聚會 1              1              2              -               3              1              

線上或實體聚會都會參加，視情況及時間而定 18            102          156          10            88            195          

實體聚會為主，線上聚會為輔 17            71            173          34            91            201          

線上聚會為主，實體聚會為輔 1              2              8              -               4              7              

從線上聚會得知別的教會情況後，會否改為參加那些教會

會 2              19            37            14            31            41            

不會 23            112          251          40            122          300          

未定 6              44            64            4              41            74            

從沒參加線上聚會的原因 (可選多項)

不喜歡 8              18            46            12            27            57            

不懂如何用智能手機參與 -               2              14            27            7              34            

其他原因 11            44            94            12            54            106          

初中

及以下

高中/

預科/大專

大學/

研究院

未信/

10年以下 10-19年

20年

及以上

你參與過哪種線上聚會  (可選多項)

崇拜 91            272          346          141          195          374          

祈禱會 19            77            100          34            48            114          

查經班 23            81            108          37            56            119          

主日學 35            73            127          41            61            132          

會議 13            81            145          30            59            149          

研討會 1              25            70            12            17            67            

其他聚會 17            116          160          54            77            162          

你參加過哪個教會的線上聚會  (可選多項)

自己所屬教會，或素常參加實體聚會的教會 81            266          344          140          188          364          

別的教會 15            75            113          15            47            141          

你認為參加線上聚會的優點是 (可選多項)

減省往返交通時間 73            255          333          129          186          346          

參加線上聚會時可同時進行其他工作/活動 22            86            122          41            71            116          

看錄影可跳過不擬看的部分 17            53            87            28            44            86            

其他 20            41            42            23            18            63            

你認為參加線上聚會的缺點是  (可選多項)

難長時間集中精神 61            183          215          86            138          235          

難感受現場氣氛或鑑貌辨色，影響互動效果 63            204          264          108          148          274          

難看清投映片字體/細節 20            34            48            25            20            57            

可能因同時進行其他工作/活動而分心 40            191          234          102          126          236          

其他 11            35            26            17            15            40            

若教會恢復實體聚會，你會選擇下列哪項
只參加實體聚會 39            56            66            40            44            77            

只參加線上聚會 1              2              1              2              -               2              

線上或實體聚會都會參加，視情況及時間而定 29            112          145          60            83            143          

實體聚會為主，線上聚會為輔 36            116          142          55            80            159          

線上聚會為主，實體聚會為輔 -               4              7              2              2              7              

從線上聚會得知別的教會情況後，會否改為參加那些教會
會 14            22            36            19            17            36            

不會 49            177          198          85            115          225          

未定 14            35            69            20            34            64            

從沒參加線上聚會的原因 (可選多項)

不喜歡 16            35            32            23            26            35            

不懂如何用智能手機參與 26            11            6              10            16            17            

其他原因 26            67            68            45            40            74            

年齡 性別

教育程度 信主年日
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附件二(3)： 社會經濟情況對你個人經濟情況及奉獻的影響 

 

 

25歲以下 25-44歲 45-64歲

65歲

及以上 男 女

過去一年社會經濟情況有影響你嗎

沒影響 19            101          205          42            108          254          

略有影響 21            89            168          35            89            222          

大有影響 6              20            47            7              35            45            

過去一年你最多的時間是

全職工作 5              165          228          4              141          256          

半職工作 1              3              43            2              4              45            

不固定工作 2              12            24            5              21            22            

沒工作 2              7              13            8              9              21            

其他 36            23            111          66            57            176          

過去一年你的工作收入是

零 29            19            91            54            48            144          

有工作收入但比上年減少 2              44            99            9              46            108          

有與上年差不多的工作收入 5              107          184          9              106          195          

有工作收入且比上年增加 4              39            35            -               23            54            

過去一年你的奉獻總額是

零 16            33            33            3              30            54            

比上年減少 17            68            111          21            57            157          

與上年差不多 10            82            204          47            115          226          

比上年增加 2              27            65            11            28            77            

估計未來一年你的工作收入會

增加 4              37            44            -               33            51            

不變 6              101          175          14            88            203          

減少 2              43            88            8              44            97            

其他 -               13            13            -               11            15            

初中

及以下

高中/

預科/大專

大學/

研究院

未信/

10年以下 10-19年

20年

及以上

過去一年社會經濟情況有影響你嗎

沒影響 44            134          188          58            101          209          

略有影響 53            122          137          85            81            145          

大有影響 8              34            37            17            27            35            

過去一年你最多的時間是

全職工作 27            141          232          78            114          210          

半職工作 9              19            21            10            9              30            

不固定工作 3              18            22            12            11            20            

沒工作 11            11            8              7              13            10            

其他 55            101          79            53            64            118          

過去一年你的工作收入是

零 49            81            62            50            60            82            

有工作收入但比上年減少 16            70            67            36            38            80            

有與上年差不多的工作收入 25            105          175          60            68            177          

有工作收入且比上年增加 2              22            53            8              34            36            

過去一年你的奉獻總額是

零 13            38            34            27            30            28            

比上年減少 26            91            99            54            67            96            

與上年差不多 49            116          177          61            74            208          

比上年增加 14            38            52            17            33            55            

估計未來一年你的工作收入會

增加 4              28            52            18            24            43            

不變 31            107          158          52            80            164          

減少 14            56            70            35            31            75            

其他 2              10            14            5              12            9              

年齡 性別

教育程度 信主年日
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附件二(4)： 對移民或留港的意向 

 

25歲以下 25-44歲 45-64歲 65歲及以上 男 女

你考慮或決定移民嗎

決定留港 26                 96                    281               69                  135               334               

考慮中 19                 91                    96                 10                  70                 143               

申請中 -                   6                      8                   -                    6                   6                   

已有移民資格 -                   15                    34                 6                    21                 34                 

考慮／決定移民原因

社會／政治／宗教原因 19                 91                    102               5                    80                 134               

想改善生活／居住環境 10                 51                    51                 -                    42                 69                 

想改善子女教育 1                   62                    33                 1                    29                 68                 

家庭移民／已有親屬在當地 5                   8                      22                 5                    12                 28                 

其他 3                   10                    19                 5                    15                 22                 

預計何時離港移民

一年內 -                   16                    16                 1                    13                 18                 

一年後至兩年內 -                   9                      12                 -                    6                   15                 

兩年後 1                   13                    7                   1                    11                 11                 

未定 20                 78                    94                 11                  66                 134               

移民往哪𥚃

英國 1                   31                    35                 1                    23                 45                 

加拿大 1                   11                    16                 4                    11                 19                 

美國 -                   4                      8                   2                    5                   9                   

澳洲 4                   7                      13                 -                    9                   15                 

紐西蘭 -                   4                      -                   -                    1                   3                   

日本／韓國 1                   3                      2                   -                    4                   2                   

中國內地 2                   1                      7                   -                    3                   7                   

台灣 3                   2                      9                   -                    7                   7                   

其他國家／地區 1                   4                      5                   1                    3                   8                   

未定 8                   50                    43                 5                    32                 71                 

決定留港原因

對香港有歸屬感 21                 68                    199               48                  96                 239               

習慣温和氣候 5                   33                    103               28                  44                 124               

習慣熟悉的環境 15                 86                    230               51                  109               271               

喜歡香港的飲食習慣 8                   45                    151               35                  71                 167               

生活方便 12                 59                    201               46                  97                 220               

交通方便 9                   44                    178               44                  78                 196               

有家人／親友 22                 120                  267               50                  132               325               

有穩定工作 2                   77                    134               2                    77                 137               

有公共房屋福利 3                   9                      29                 9                    14                 36                 

有十二年免費教育 1                   7                      12                 2                    7                   15                 

有良好醫療制度 4                   22                    123               38                  57                 130               

沒有語言／文化障礙 12                 46                    176               41                  82                 191               

其他 7                   17                    53                 8                    27                 57                 

初中及以下 高中/預科/大 大學/研究院 未信/10年以 10-19年 20年及以上

你考慮或決定移民嗎

決定留港 92                 209                  169               103                118               250               

考慮中 12                 69                    134               44                  72                 100               

申請中 -                   -                      14                 2                    3                   9                   

已有移民資格 2                   11                    42                 9                    17                 29                 

考慮／決定移民原因

社會／政治／宗教原因 12                 59                    145               38                  71                 108               

想改善生活／居住環境 6                   37                    69                 25                  43                 44                 

想改善子女教育 3                   22                    71                 19                  33                 45                 

家庭移民／已有親屬在當地 6                   14                    20                 6                    17                 17                 

其他 6                   13                    18                 9                    8                   20                 

預計何時離港移民

一年內 1                   4                      28                 3                    9                   21                 

一年後至兩年內 -                   8                      13                 4                    10                 7                   

兩年後 -                   6                      16                 5                    8                   9                   

未定 15                 62                    125               46                  61                 96                 

移民往哪𥚃

英國 3                   17                    48                 17                  23                 28                 

加拿大 -                   7                      25                 3                    13                 16                 

美國 3                   6                      5                   3                    4                   7                   

澳洲 3                   5                      16                 1                    8                   15                 

紐西蘭 -                   -                      4                   3                    1                   -                   

日本／韓國 -                   3                      3                   2                    1                   3                   

中國內地 3                   3                      4                   3                    2                   5                   

台灣 2                   7                      5                   2                    3                   9                   

其他國家／地區 -                   4                      7                   1                    2                   8                   

未定 4                   33                    68                 25                  32                 49                 

決定留港原因

對香港有歸屬感 59                 139                  137               72                  82                 181               

習慣温和氣候 34                 78                    57                 40                  35                 94                 

習慣熟悉的環境 60                 168                  154               84                  97                 200               

喜歡香港的飲食習慣 40                 110                  89                 57                  56                 126               

生活方便 52                 141                  125               75                  77                 166               

交通方便 44                 128                  103               60                  72                 143               

有家人／親友 66                 193                  199               97                  120               241               

有穩定工作 16                 72                    126               47                  48                 120               

有公共房屋福利 20                 24                    6                   16                  20                 14                 

有十二年免費教育 4                   14                    4                   6                    5                   11                 

有良好醫療制度 41                 83                    63                 44                  37                 106               

沒有語言／文化障礙 46                 126                  103               56                  63                 155               

其他 14                 31                    39                 14                  17                 54                 

年齡 性別

教育程度 信主年日
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附件三：較有應用意義的二維交叉分析表例子 

 

在 35 歲以下的百分比，男會眾較女會

眾高；而在 55-64 歲的百分比，則女會

眾較男會眾高。 

 

未信或信主 5 年以下者，較高百分比在 35-44 歲；信主 5-19

年者，較高百分比在 55-64 歲；而信主廿年及以上者，則較

高百分比在 45-64 歲。 

 

 

(1) 現時社會概況對你個人靈性的影響 

 

對靈修方面有負面影響者，男會眾中的百分比

遠高於女會眾中相對的百分比。 

 

 

 

對祈禱方面有正面影響者，女會眾中的百分比

遠高於男會眾中的百分比。 

 

 
引致各方面有正面／負面影響的原因，在不同年齡組別的會眾中，首次兩項的選擇皆相同，分別

是「明白主仍掌管一切故更倚靠主」及「各類消息不時出現導致心不安穩」。 

 

 

 

 

人數 百分比 人數 百分比

25歲以下 20 8.6% 26 5.0%

25-34歲 31 13.4% 40 7.6%

35-44歲 41 17.7% 96 18.3%

45-54歲 54 23.3% 122 23.3%

55-64歲 60 25.9% 182 34.7%

65歲及以上 26 11.2% 58 11.1%

合計 232 100.0% 524 100.0%

表 1：按性別及年齡劃分的會眾人數

年齡
男 女

人數 百分比 人數 百分比 人數 百分比 人數 百分比

25歲以下 9 12.9% 12 13.3% 18 8.6% 6 1.5%

25-34歲 9 12.9% 9 10.0% 36 17.1% 18 4.6%

35-44歲 21 30.0% 17 18.9% 46 21.9% 56 14.3%

45-54歲 11 15.7% 15 16.7% 39 18.6% 112 28.6%

55-64歲 14 20.0% 21 23.3% 47 22.4% 161 41.2%

65歲及以上 6 8.6% 16 17.8% 24 11.4% 38 9.7%

合計 70 100.0% 90 100.0% 210 100.0% 391 100.0%

表 2：按信主年日及年齡劃分的會眾人數

年齡
未信主／信主5年以下 信主5-9年 信主10-19年 信主20年及以上

人數 百分比 人數 百分比

有正面影響 56 24.2% 168 32.7%

有負面影響 69 29.9% 101 19.7%

沒有影響 106 45.9% 244 47.6%

合計 231 100.0% 513 100.0%

表 3：按性別及對靈修方面影響劃分的會眾人數

對靈修方面
男 女

人數 百分比 人數 百分比

有正面影響 80 34.6% 236 46.0%

有負面影響 47 20.3% 79 15.4%

沒有影響 104 45.0% 200 39.0%

合計 231 100.0% 515 100.4%

對祈禱方面
男 女

表 4：按性別及對祈禱方面影響劃分的會眾人數

35歲以下 35-44歲 45-54歲 55-64歲 65歲及以上

明白主仍掌管一切故更倚靠主 73 98 136 197 67
各類消息不時出現導致心不安穩 64 83 86 107 43
人心有困惑時正是作佈道／見證的好時機 40 50 71 94 35
知道主必快來故更要加緊預備 34 43 70 99 34
對社會管治信心日增因而感恩 11 9 16 35 20
其他 19 12 17 22 5

表 5：按年齡及各方面影響的原因劃分的會眾人次

引致各方面影響的原因

（可選多項）

年齡
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(2) 對線上或實體聚會的看法 

 

較多會眾在自己所屬／素常參加的教會參與過

線上聚會，尤其是崇拜；而在參加過別的教會

線上聚會的會眾中，參與過查經班、會議或研

討會者的百分比，較參與自己教會這些聚會的

百分比相對較高。 

 

 

在各類聚會中，參加研討會者在全會眾中的百

分比以 45-64 歲者為最高；而參加崇拜者在全會

眾中的百分比以 65 歲以上者為最高。 

 

 

對線上聚會難感受現場氣氛或鑑貌辨色，影響互動效果者的百分比，在長者會眾（尤其 65 歲以

上者）當中較高。 

 

 

 

 

 

若教會恢復實體聚會，會選擇只參加實體聚會或以實體聚會為主者的百分比，在高中／預科及以

下教育程度的會眾較高。 

 

 

 

 

 

人次 百分比 人次 百分比

 崇拜 679 35.3% 202 27.8%

 祈禱會 192 10.0% 83 11.4%

 查經班 206 10.7% 91 12.5%

 主日學 232 12.1% 90 12.4%

 會議 236 12.3% 102 14.0%

 研討會 95 4.9% 52 7.2%

 其他聚會 282 14.7% 106 14.6%

 合計 1922 100.0% 726 100.0%

表 6：按所屬／素常參加的教會或別的教會及線上聚會劃分的會眾人次

參與過的線上聚會

（可選多項）

所屬／素常參加的教會 別的教會
35歲以下 35-44歲 45-54歲 55-64歲 65歲及以上

 崇拜 105 131 171 235 69

 祈禱會 36 28 48 64 20

 查經班 27 25 59 82 19

 主日學 50 44 48 72 21

 會議 35 47 68 82 7

 研討會 14 12 25 40 5

 其他聚會 57 48 79 89 21

 合計 324 335 498 664 162
"崇拜"佔合計的百分比 32.4% 39.1% 34.3% 35.4% 42.6%

"研討會"佔合計的百分比 4.3% 3.6% 5.0% 6.0% 3.1%

表 7：按年齡及線上聚會劃分的會眾人次

參與過的線上聚會

（可選多項）

年齡

人次 百分比 人次 百分比 人次 百分比 人次 百分比

難長時間集中精神 32 29.4% 138 28.8% 249 27.8% 42 28.2%

難感受現場氣氛或鑑貌辨色，影響互動效果 34 31.2% 147 30.6% 297 33.1% 55 36.9%

難看清投映片字體/細節 6 5.5% 24 5.0% 54 6.0% 19 12.8%

可能因同時進行其他工作／活動而分心 31 28.4% 155 32.3% 260 29.0% 20 13.4%

其他 6 5.5% 16 3.3% 37 4.1% 13 8.7%

合計 109 100.0% 480 100.0% 897 100.0% 149 100.0%

表 8：按年齡及線上聚會的缺點劃分的會眾人次

65歲及以上

年齡

25歲以下 25-44歲 45-64歲
線上聚會的缺點

（可選多項）

人數 百分比 人數 百分比

只參加實體聚會／實體聚會為主，線上聚會為輔 204 66.0% 251 56.2%

只參加線上聚會／線上聚會為主，實體聚會為輔 6 1.9% 9 2.0%

線上或實體聚會都會參加，視情況及時間而定 99 32.0% 187 41.8%

合計 309 100.0% 447 100.0%

表 9：按教育程度及實體／線上聚會劃分的會眾人數

高中／預科及以下 大專／大學／研究

院

教育程度

實體聚會／線上聚會
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(3) 社會經濟情況對你個人經濟及奉獻的影響 

 

認為過去一年社會經濟沒有影響的會眾，其奉

獻總額與上年差不多的佔大多數；認為有影響

的會眾，雖然其奉獻總額比上年減少甚至是零

的人數較多，但其奉獻總額與上年差不多甚至

增加的亦不少。 

 

 

過去一年工作收入與奉獻總額的增減有正相關。 

 

 
過去一年奉獻總額與上年差不多或增加者，在 35 歲以下年齡組別中約佔半數；在 45-54 歲和 55 歲

及以上年齡組別中更約佔六成半；但在 35-44 歲年齡組別中卻僅佔約四成半。 

 

 

在會眾年齡越高的組別中，估計未來一年工作收入減少者的百分比越高──在 35 歲以下組別中此百

分比不足兩成，但 55 歲及以上組別中卻逾三成。 

 

 

 

 

沒有影響 有影響

 零 27 59
 比上年減少 66 151
 與上年差不多 203 140
 比上年增加 69 35

表 10：按社會經濟影響及奉獻總額劃分的會眾人數

過去一年的

奉獻總額

過去一年社會經濟情況的影響

零
比上年

減少

與上年

差不多

比上年

增加

零／比上年減少 96 104 82 14

與上年差不多 81 43 183 18

比上年增加 14 7 36 46

表 11：按工作收入及奉獻總額劃分的會眾人數

過去一年的

奉獻總額

過去一年的工作收入總額

人數 百分比 人數 百分比 人數 百分比 人數 百分比

零 24 25 20 16

比上年減少 34 51 44 88

與上年差不多 44 48 85 166

比上年增加 15 14 26 50

合計 117 100.0% 138 100.0% 175 100.0% 320 100.0%

55歲及以上

表 12：按年齡及奉獻總額劃分的會眾人數

過去一年的

奉獻總額

35歲以下 35-44歲 45-54歲

67.5%

32.5%49.6%

50.4%

55.1%

44.9%

36.6%

63.4%

人數 百分比 人數 百分比 人數 百分比 人數 百分比

 增加 17 22.1% 24 18.6% 30 20.0% 14 7.3%

 不變 39 50.6% 68 52.7% 76 50.7% 113 58.9%

 減少 14 18.2% 31 24.0% 37 24.7% 59 30.7%

 其他 7 9.1% 6 4.7% 7 4.7% 6 3.1%

 合計 77 100.0% 129 100.0% 150 100.0% 192 100.0%

45-54歲 55歲及以上估計未來一年

的工作收入

35歲以下 35-44歲

表 13：按年齡及未來一年的工作收入劃分的會眾人數
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(4) 對移民或留港的意向 

 

決定留港者的百分比，除在 35-44 歲組別約四成半外，其餘無論在 35 歲以下、或 45 歲或以上組別

中，皆最少近五成半，且年齡越高，百分比越高；65 歲及以上組別中更逾八成。反之，申請中或已

有移民資格者在各年齡組別中的百分比最高僅約一成，分別在 55-64 歲及 35-44 歲組別。考慮中的

會眾的百分比最高是在 45 歲以下的組別，約佔相關年齡組別的四成至四成半；在 45 歲或以上的組

別中，考慮中的會眾的百分比僅約兩成半或更低。 

 

 
在不同年齡組別會眾的移民原因中，首項選擇皆相同且皆逾四成，是為「社會／政治／宗教原因」。 

 

 
決定留港的最主要原因，對不同年齡會眾而

言，皆為「有家人／親友」。隨後二項的選

擇則因年齡而稍有不同；35-54 歲者較多關

注「有穩定工作」，但「習慣熟悉的環境」

及「對香港有歸屬感」皆是各年齡組別的重

要原因。 

 

 

絕大部份考慮移民者都未定何時離港；而申請中或

已有移民資格者，則近半會在一年內離港移民，近

三成半則未定何時離港。 

 
 

 

人數 百分比 人數 百分比 人數 百分比 人數 百分比 人數 百分比

決定留港 61 53.0% 61 44.2% 115 65.0% 166 68.6% 69 81.2%

考慮中 47 40.9% 63 45.7% 46 26.0% 50 20.7% 10 11.8%

申請中／已有移民資格 7 6.1% 14 10.1% 16 9.0% 26 10.7% 6 7.1%

合計 115 100.0% 138 100.0% 177 100.0% 242 100.0% 85 100.0%

35歲以下 35-44歲 45-54歲 55-64歲 65歲及以上

表 14：按年齡及移民意向劃分的會眾人數

移民意向

人次 百分比 人次 百分比 人次 百分比

社會／政治／宗教原因 44 40.4% 120 43.2% 53 45.7%

想改善生活／居住環境 31 28.4% 59 21.2% 22 19.0%

想改善子女教育 18 16.5% 74 26.6% 5 4.3%

家庭移民／已有親屬在當地 9 8.3% 10 3.6% 21 18.1%

其他 7 6.4% 15 5.4% 15 12.9%

合計 109 100.0% 278 100.0% 116 100.0%

35歲以下 35-54歲 55歲及以上
考慮／決定移民原因

（可選多項）

年齡

表 15：按年齡及移民原因劃分的會眾人次

35歲以下 35-54歲 55歲及以上

有家人／親友 62 185 212
習慣熟悉的環境 43 140 199
對香港有歸屬感 47 112 177
生活方便 32 111 175
交通方便 24 87 164
沒有語言／文化障礙 24 99 152
喜歡香港的飲食習慣 23 85 131
有良好醫療制度 11 55 121
習慣温和氣候 15 55 99
有穩定工作 27 129 59
有公共房屋福利 11 9 30
有十二年免費教育 5 10 7
其他 13 30 42

表 16：按年齡及留港原因劃分的會眾人次

 決定留港原因

（可選多項）

年齡

人數 百分比 人數 百分比

 一年內 6 2.8% 27 48.2%

 一年後至兩年內 16 7.6% 5 8.9%

 兩年後 17 8.1% 5 8.9%

 未定 172 81.5% 19 33.9%

 合計 211 100.0% 56 100.0%

表 17：按移民意向及離港移民時間劃分的會眾人數

考慮／預計離港

移民的時間

考慮移民 申請中／已有移民資格


